

PAGO ADELANTADO
En 1.ª plana, 75 céntimos la línea.—En la
sección de noticias, precios convencionales.—
En 3.ª plana, 20 céntimos línea.—En 4.ª id., 10
—Esquelas de defunción: en 1.ª plana, á una
columna, 12 pesetas; á dos, 16; á tres, 50.—
En 3.ª plana, á una columna, 8 ptas; á dos, 12.
Comunicados desde una peseta la línea.
Sobre estos precios se hacen descuentos con
relación al importe de las inserciones.
Corresponsales para anuncios
En París, M. Albert Lorette.—En Madrid,
sociedad general de anuncios de España.—
En Barcelona, Roldós y C.ª y Cebrían y C.ª

Table with subscription rates: Trimestre: capital... 4 00, Año en la idem... 15 00, Trimestre: fuera de la capital... 4 50, Año: fuera de la idem... 18 00, Año en el extranjero... 40 00. Includes 'PAGO ADELANTADO' and 'REDACCION Y ADMINISTRACION'.

Don José M.ª Anievas y Casado

FALLECIÓ EN VALENCIA
el 8 del corriente, á las diez de la mañana
A los 16 años de edad

DÉSPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolada abuela doña Santos Quintana (viuda de Casado),
sus tios, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos le encomienden á
Dios en sus oraciones.

Santander 9 de septiembre de 1901.

EL NUEVO TEMPLO DE COVADONGA

La nueva Basílica de Covadonga, que desde el día 6 quedó dedicada á la Virgen, es un hermoso templo que honra al arquitecto señor Aparici, director de la Escuela de Arquitectura, que lo ha planeado, aunque sujetándose á la cimentación ya hecha cuando se le encargó de las obras.

Hé aquí la descripción que hace de este templo monumental el rector de la Universidad señor Aramburu en reciente monografía sobre Covadonga:

«El cuerpo bajo, de que ya dijimos algo, sobre el cual se asienta la Basílica, desarrollase regularizando con sus fortísimas paredes la configuración del cerro, y rompiendo la monotonía de líneas las alturas distintas acusadas en el circuito por la masa peñascosa, que si del costado S. O. permite lucir la puerta de la cripta y los arcos huecos tripartitos con los cuales alternan resaltados contrafuertes, y si por el opuesto deja también al descubierto gran trozo de corrido y bien labrado muro, por el E. trepa hasta servir de apoyo inmediato á los ábsides de la planta principal.

La aludida cripta ó sacristía inferior, consta de nueve abovedadas erujias y nó fué en este techo donde menos probó su competencia y gusto el arquitecto señor Aparici; pues concebido antes con entramado de vigas de hierro y entrevigados de hormigón, que mostrarían á la vista casetones regulares, consideró impropio y sin seguridades de impermeabilidad y acertó á reemplazarlo con original bóveda dovelada, de positivas ventajas en aspecto y defensa, para lo cual tuvo que alterar los arranques de los arcos fajones, convertir éstos de escarozanos en de medio punto, variar así la dirección del empuje y hacer posible el trazado de una curva de presiones estable por el interior de los botareles, no contruídos para este efecto.

Techeda de esta suerte la sacristía, pavimentada en debida forma, dotada de un lujoso altar aislado, sobre el que se yergue una estítua del Salvador, y del mobiliario y servicio más peyoratorios, habilitóse como Capilla y hubo de inaugurarse solemnemente el 15 de septiembre de 1891 si bien no se trasladó, según se había anunciado, el ordinario culto, que sigue prestándose en la iglesia de S. Fernando.

Sobre ese primer cuerpo, cuya parto superior viene á enrasar con la esplanada donde están las edificaciones habitadas de que antes hablamos, formándose así una amplia plaza de 2.400 metros cuadrados, alzáse el Templo, recogido su perimetro, con relación á la base, en dimensiones convenientes para dejar un deambulatorio defendido por el almenado antepedicho, especie de extenso privilegiado balcón, desde el cual cabe contemplar la Santa Cueva, atalayar cuanto transita por la vía que abajo serpea, y disfrutar variado y deleitosísimo panorama. El estilo del Templo estaba obligado ya por las visibles obras de aquel cuerpo inferior y por el calibre y distribución de las cepas de cimiento; de modo que sobre este pie forzado y en presencia del diminuto modelo que tanto su dió á conocer en dibujos y medallas, el distinguido arquitecto planeó el monumento, introduciendo las variantes técnicas de grave importancia que el estado de las cosas consintió y las modificaciones artísticas ornamentales que harán de la Basílica de Covadonga una de las muestras más puras y hermosas del románico de transición.

Compónenla tres naves de cincuenta y cuatro metros de largo, con la armónica proporción entre la central y las laterales, separadas por series de seis arcos esbeltos, y otra normal á ellas, que constituye el crucero; rematando longitudinalmente las primeras en sendos ábsides semicirculares de felicísima traza, y la transversal en hastales de lindo corte, horadados por ajimez y oculis y rematados por airosa cruz.

Los muros exteriores de las naves se interrumpen con ventanas de estilo, sin parteluces y contrafuertes, y llevan cornisa de canchillos y pináculos de buen gusto y fina labor.

El frontis va flanqueado por dos torres de cuarenta metros de elevación, sencillas y gallardas, entre las cuales se desarrolla la arcada de ingreso, de tres vanos, dominante el del centro, sobre columnas gemelas, que ofrece en archivolatas, enjutas, capiteles y bases, sobriedad y nobleza de dibujo y adorno, y soporta un coronamiento perfectamente concebido.

Con la elegancia de este frontispicio, se corresponderá la de una inscripción votiva que ha de esculpirse en él y que formuló nuestro sabio Prelado en los breves términos siguientes: Deo ejusque Genitrici ob Patrie liberationem, pia Asturum gratitudo.

Las torres aún no están terminadas y faltan algunos otros detalles.

La labra de la cantería acredita la habilidad de los canteros asturianos y del maestro director de estos trabajos don Valentín Fontela; así como la silería del coro, de delicada talla, construída en los talleres de Covadonga por ebanistas del país.

Las vidrieras se han hecho en los talleres de la Catedral de León; el púlpito en los de J. y B. del Rfo, de Oviedo; y los artísticos herrajes en las fábricas nacionales de la Vega y de Trubia.

El altar mayor y la barandilla del presbiterio, de mármoles y bronce, fueron encargados á los señores Rosado é hijos, de Madrid.

La imagen principal de la Virgen fué encargada al notable escultor señor Samsó; siendo de madera pintada y dorada con incrustaciones de piedras en el manto. Sentada en rico sitial, sostiene sobre las rodillas al Niño Jesús en pie, bendiciendo al pueblo.

Saneamiento de edificios públicos

La Gaceta llegada ayer publicaba la siguiente circular sobre saneamiento de edificios públicos, dirigida por el director general de Sanidad á los Gobernadores civiles:

«Interesa mucho para que la real orden de 13 de julio último sobre saneamiento de edificios públicos se cumpla en todas sus partes, y las disposiciones que en ellas se mencionan se lleven á la práctica en los plazos que se fijan, que se vayan cumpliendo ya aquellas para las cuales se establezcan los plazos más cortos.

Correspondiendo á esta Dirección velar porque no se malogren las disposiciones ministeriales que interesan á la salud pública, encarece á V. E. que se sirva comunicar á la mayor brevedad si, como la mencionada Real orden previene, han procedido ya las Juntas municipales de esa provincia al empadronamiento de los edificios públicos y á su clasificación, según las condiciones higiénicas de cada uno, con arreglo á las bases que en el artículo 4.º se establecen.

Si las Juntas no se hubiesen reunido todavía para dar cumplimiento al art. 3.º, procurará V. E., por cuantos medios tiene á su alcance, que se reúnan y comiencen los trabajos que la real orden les encomienda, y velará por que esos trabajos lleguen pronto á terminar á fin de que, clasificados los edificios según sus condiciones, sepan sus propietarios cuanto antes las reformas que deben introducir en ellos y puedan proceder desde luego á realizarlas.

Del celo y de la actividad de V. E., de su convencimiento de los importantísimos fines higiénicos que con la Real orden se persigue, hay derecho á esperar que no dejará de influir sobre las autoridades municipales y de apoyarles en sus gestiones, á fin de que comience cuanto antes el saneamiento de los edificios públicos que no reúnen las condiciones que la Real orden establece, con lo cual, para la fecha de 1 de julio próximo que se señala en la disposición mencionada, podrán todos ellos haber sido objeto de las necesarias reformas.»

EL «ORFEÓN CANTABRIA»

CONCIERTO EN EL BOULEVARD

Nuestro laureado orfeón vuelve esta noche á dejarse oír del pueblo santanderino, de quien tantos y tan justos aplausos ha recibido y á quien, á su vez, ha proporcionado tantas vivas satisfacciones y tantos motivos de legítimo orgullo con sus grandes triunfos en refuertas lides artísticas.

Esta noche reanuda el «Cantabria» su brillante labor de tantos años, presentándose una vez más al público que en tan alta estima lo tiene, por lo que es, por lo que vale, por lo que significa y representa dentro de la órbita en que se mueve la cultura montañesa.

Con la reciente visita de los famosos «Coros Clavé» se puso muy de manifiesto la necesidad, por muchos sentida, de alentar y excitar al «Orfeón Cantabria», bueno entre los mejores, á proseguir con entusiasmo y con ahínco su no larga, pero gloriosa carrera de triunfos.

La prensa local se hizo eco del unánime deseo de los montañeses generosos de conservar cuanto da lustre y nombrada á la tierra; y á tal y tan expresiva solicitud no han podido menos de responder con hechos los animosos jóvenes que componen aquella masa coral tantas veces laureada.

Dando de mano á otros entretenimientos, y algunos aun á quehaceres provechosos, se han impuesto gustosamente los orfeonistas el sacrificio de asistir con perseverante asiduidad á los ensayos á que les convocara la celosa Junta directiva.

De esos afanes y de esas tareas podremos apreciar esta noche los frutos, puesto que el «Orfeón Cantabria» obsequiará hoy al pueblo santanderino con un concierto al aire libre en el Boulevard, con el concurso de la banda municipal y de una escogida orquesta.

Comenzará el concierto á las nueve, como de costumbre, y se ajustará al siguiente programa, verdaderamente sugestivo:

- 1.º Paso doble «Cantabria».—N. por la banda municipal.
2.º Balada y alborada de «El señor Joaquín».—Caballero, por ídem.
3.º «Escenas montañesas», por el «Orfeón Cantabria».

- (A) «Al salir de la chojaja».—Calleja.
(B) «La ronda».—Ídem.
(C) «La boda».—Ídem.

(D) El «baile».—Vives.
4.º Fantasia de «La romería de Miera».—Pozas, por la banda.
5.º «Danzas húngaras».—Brams, por la banda municipal.
6.º «La verbena de San Juan».—Clavé, por el Orfeón y orquesta.

Muy de agradecer es, en verdad, el delicado obsequio que al pueblo santanderino hace el «Orfeón Cantabria», á quien, en justa recompensa, debemos todos alentar y estimular con el aplauso para que, como suele decirse, «no se duerma sobre sus laureles».

Una advertencia: creemos que al señor Alcalde no se le pasará inadvertida la conveniencia de mandar retirar oportunamente, terminados los trabajos del día y antes de la hora del concierto, los armatostes que hay en el templete y que dificultarían mucho la ordenada colocación de la masa coral y de la orquesta que ha de acompañarla en alguno de los números del programa.

Aunque, como decimos, ya habrá pensado tal vez en ello el señor Horga, nos parece que no es del todo inoportuna esta advertencia, siquiera por aquello de «por si acaso».



El periódico oficial llegado ayer publica las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto resolutorio de competencia de jurisdicción.
Ministerio de Estado.—Viceconsulado de España en Saint Louis.—Memoria comercial.

Ministerio de la Guerra.—Real orden relativa á devolución de pesetas depositadas por los interesados que se expresan para redimir el servicio militar activo.

Ministerio de la Gobernación.—Dirección general de Sanidad.—Circular relativa al saneamiento de edificios públicos.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se anuncie el concurso para la provisión de la plaza de ayudante de la estación marítima de Zoología y Botánica experimentales de Santander.

Rectificación al real decreto sobre demarcación territorial de los Institutos, publicado en la Gaceta del día 3 del actual.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante una plaza de ayudante en la estación marítima de Zoología y Botánica experimentales de Santander.

Notas bibliográficas de obras impresas en castellano en el extranjero y cuya introducción en España se solicita.

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Relación de las patentes de invención y certificados de adición que han sido caducadas por los conceptos que se expresan durante los meses de abril, mayo y junio.

Administración provincial.—Distrito universitario de Sevilla.—Relación de aspirantes á las Escuelas de primera enseñanza vacantes en este distrito universitario.

Colegio de Corredores de Comercio de Santander.—Anunciando el fallecimiento del corredor de Comercio don Miguel Román.

Administración municipal.—Ayuntamiento constitucional de Madrid.—Clasificación de las defunciones ocurridas en Madrid en la fecha que se expresa.

Anunciando hallarse citada la Junta municipal para celebrar sesión.
Ayuntamiento constitucional de Golada.—Anunciando la vacante de médico titular.

Ayuntamiento constitucional de Irún.—Llamando á los dueños de terrenos que han sido cederes de esta población que no se hayan presentado á recoger sus títulos.

Ayuntamiento constitucional de Morón.—Anunciando la vacante de médico titular.

Alcaldía constitucional de Alora.—Anunciando hallarse vacante la secretaría de este ayuntamiento.

Administración de Justicia.—Edictos de audiencias provinciales, juzgados militares y de primera instancia.

Tribunal Supremo.—Pliegos 24 y 25 de las sentencias de la Sala de lo civil, correspondientes al tomo II del año actual.

Los carbones españoles

Que el sub-suelo de España encierra inmensas riquezas representadas por abundantes criaderos de toda clase de minerales, desde el más rico y preciado (el oro) hasta el más modesto, pero también el más preciso para las necesidades modernas, (el hierro) huelga decirlo por demasiado sabido.

Que de estas fuentes de riqueza no hemos sabido, ó no hemos querido aprovecharnos, viendo con indiferencia oriental cómo compañías extranjeras, se apoderan de los más ricos veneros nacionales, está también degradadamente fuera de toda duda; y si acaso algunos capitales españoles se dedican á tan lucrativo negocio, limitánse únicamente á arrancar los minerales y entregarlos inmediatamente á manos extrañas para que beneficiándolos obtengan enormes ganancias, conformándonos nosotros con miserables utilidades.

considerable número de calorías para ser considerado como un carbón industrial de primer orden.

En cambio, en León y Palencia no se ha dado apenas impulso á negocio tan importante, siendo muy limitado el número de minas hoy en actividad: en ambas provincias existen inmensos criaderos de carbones grasos, semi-grasos y de antracitas, encontrándose en estado de explotación muy deficiente riquísimas minas en Villaverde, Guardo, Matallana, Sabero, etc.

Los criaderos de antracita, carbón casi desconocido hasta ahora en España, y que está llamado á obtener un lugar preferente en breve tiempo por sus condiciones de resistencia, muy superior á la de los carbones grasos, limpieza, pues que apenas produce humo, dejando escasos residuos y desarrollando un número de calorías superior en mucho á los mejores carbones, están casi circunscritos á los límites de unión de ambas provincias, y son tan considerables que en distintos puntos de esta cuenca carbonífera hemos contado, en pequeño espacio, hasta 20 capas de carbón, todas importantísimas, midiendo de 1 hasta 3 metros de espesor, siendo, pues, segura la existencia de muchos millones de toneladas de este preciado combustible.

Imposible parece que estas noticias que ligeramente apuntamos, y que recientemente hemos comprobado visitando gran parte de la cuenca, sean desconocidas por la inmensa mayoría de los españoles; y parece aún más imposible que la atención de los capitalistas del país no se fije en el brillante porvenir de este negocio, siempre de pingües y seguros resultados y permita que empresas ó sociedades extranjeras se apoderen de él, como viene sucediendo.

Según noticias que tenemos por seguras, se ha vendido hace poco el coque hullero de Guardo en 2.000.000 de pesetas, y una Compañía belga ofrece por otro próximo 1.500.000, y un sindicato francés, que compró una pequeña mina de antracita hace poco más de un año, tiene ya adquiridas por compra á distintos particulares, más de 1.000 hectáreas, que están ya beneficiando en parte.

Fíjese, pues, con el interés que merece, la atención de los capitales en asunto de tanta importancia y porvenir, y se evitará que de tanta riqueza nos queden sólo las migajas.



Ayer se vieron en juicio oral las siguientes causas del juzgado de esta ciudad:

Contra Rafael Cipriano Nieto Bellido (a) Pailas, á quien se acusa de haber dado con una piedra en la cabeza á Celestino García (a) Jeremías y causándole lesiones que curaron á los treinta y dos días.

El Ministerio Fiscal pidió se impusiera al procesado la pena de un año y un día de prisión correccional y 64 pesetas de indemnización, y la defensa sostuvo que procedía imponerle solamente cuatro meses y un día de arresto por concurrir dos circunstancias atenuantes.

Contra Justo Rafael Llamoras Bustamante, guardia de consumos y acusado de que yendo Santiago Orullo con una bota de vino como de dos cántaras por el paseo del Alto le salió al encuentro y sin motivo alguno le dio con un palo en la muñeca, fracturándole, cuya fractura curó á los 55 días de asistencia facultativa.

La acusación fiscal en vista del resultado de las pruebas practicadas durante el juicio oral, retiró la acusación que provisionalmente tenía formulada contra el procesado, y pidió su absolución por no haberse demostrado la culpabilidad del mismo.

Contra Ricardo Barquín Trueba y Primitivo del Pilar Palacios, procesados por que hallándose en el paseo del Boulevard de esta ciudad, don Consuelo Aldasoro, se acercaron á la misma y le sustrajeron un portamonedas que llevaba en la mano, cuyo portamonedas contenía diez pesetas y fué tasado en seis.

El Ministerio fiscal pidió para el Barquín, por ser una vez reincente, la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, y para el Palacios, por serlo más de una vez, cuatro meses y dos meses de prisión correccional y á los dos á que indemnizara á la doña Consuelo mancomunada y solidariamente, la cantidad de dieciséis pesetas.

La defensa negó que los procesados fueran autores de la sustracción que se les atribuya.

Práxedes Ataulfo Martínez González y Sixto Angel Hurtado Calderín, vecinos de Barcena de Pís de Concha, han sido condenados cada uno á 200 pesetas de multa y 3 de indemnización, por hurto de un cabrito á Amalia Collantes.

La intransmisibilidad

DE LA TUBERCULOSIS BOVINA AL HOMBRE

Tiene verdadero interés, no solo para los hombres de ciencia, sino también para toda la humanidad, el siguiente artículo que publica la importante revista El Siglo Médico. En él se exponen teorías nuevas que radicalmente se oponen al criterio científico que hasta ahora ha prevalecido en la materia de que se trata.

Léanle detenidamente nuestros lectores; que bien merece especial aten-

Boletín religioso

SANTORAL.—Stos. Nicolás de Torentino, c.º, Pedro, ob., Menadora, Metrodora y Ninfodora, hs. vgs. y mrs., Hilario, p., y Pulqueria, emp., vg.

DR. BENET MÉDICO Y DENTISTA
Muelle, 14, segundo

¡¡Jesuitas!!

Los hemos visto; hemos estado con ellos; bajo su dirección hemos practicado los ejercicios espirituales...

¡¡Jesuitas!!... Sí. Los hemos visto; hemos estado con ellos; hemos escuchado sus consejos; hemos oído de sus labios reflexiones piadosísimas, lecciones sapientísimas...

Peró, no; nos proponemos hacer el panegírico de los esclarecidos hijos de San Ignacio de Loyola; ni siquiera nos prometemos ensalzar las grandes virtudes y extraordinarios talentos de nuestros directores espirituales en los días de retiro: ni es necesario, ni la ocasión es oportuna, ni tenemos fuerzas para realizar tal intento, ni queremos que los RR. Padres Echevarría y Coloma se lamenten amargamente de nuestro atrevimiento...

Queremos, sí, queremos manifestar públicamente nuestro entusiasmo y admiración por esos humildes hijos de San Ignacio; queremos, sí, queremos expresar públicamente el gran contentamiento y la satisfacción extraordinaria que han producido en nuestras almas sus profundos conocimientos en la ciencia de Dios y lo que más nos admira indudablemente, su virtud sólida y bien fundamentada, su espíritu evangélico, su celo por la mayor gloria de Dios; queremos, sí, queremos llevar á las últimas capas de la sociedad el convencimiento, pleno, plenísimo de que los jesuitas, los hijos de Ignacio de Loyola, son hombres eminentes por su ciencia y su virtud, verdaderos ángeles de la tierra que llevan el consuelo á los corazones de los pecadores y derraman con su caridad inagotable el bálsamo de la misericordia divina sobre nuestras almas prevaricadoras; queremos, sí, queremos que nuestro respeto, nuestra veneración y nuestro amor á los jesuitas sean públicos y notorios y lleguen á los oídos de esos infelices que no saben, ni tienen otras noticias de esos santos varones que las calumnias, mentiras y falsedades que publican diariamente las mil lenguas envenenadas que llaman periódicos; queremos, sí, queremos que nuestro entusiasmo por la feliz Compañía de Jesús sea conocido de esos desechados que abominan y maldicen de varones tan ilustres á quienes no conocen, ni entienden, ni saben la vida de sacrificio que se han impuesto para seguir las huellas de su Santo Fundador; queremos, sí, queremos honrar de alguna manera á esas almas generosas tan calumniadas como poco conocidas; queremos desmentir á sus difamadores; queremos decir, en fin, á ese pueblo incauto y perverso: mienten y mienten á sabiendas los enemigos de los jesuitas; mienten y mienten descaradamente los perseguidores de la Compañía de Jesús; mienten y mienten cien veces en sus conversaciones, en sus libros y periódicos los imitadores de Lucifer.

¡¡Jesuitas!!... Sí. Los hemos visto; hemos estado con ellos; nos hemos convencido una vez más que son fieles cumplidores de la doctrina de Jesucristo, que palpita en sus pechos el corazón á impulsos del amor divino, que sus almas están llenas del espíritu evangélico del gran Ignacio de Loyola. Sí. Los hemos visto; hemos estado con ellos; tenemos la convicción firmísima de que el mundo no los conoce, porque sí el mundo los conociera, los amaría, y amándolos y conociéndolos, el mundo entero sería jesuita.

¡¡Jesuitas!!... No; no es posible que el mundo los conozca, porque el espíritu del mundo es enteramente opuesto al espíritu de los jesuitas; no es posible que el mundo conozca las virtudes, el espíritu de sacrificio de los jesuitas, porque el mundo corrompido, pervertido, materializado, no puede gustar las cosas que son de Dios; no, no es posible que el mundo llegue á comprender la santidad de vida de los jesuitas, porque sería necesario que el mundo los viera y escuchase sus consejos, sería necesario que el mundo practicara los ejercicios de San Ignacio bajo la dirección de esos mismos jesuitas, y entonces ¡ah! entonces el mundo dejaría de ser mundo para convertirse en la antecámara del Cielo.

¡¡Jesuitas!!... ¡Ah, sí!... El mundo los calumnia, denigra y persigue porque no los conoce. Víralos en el Seminario practicando los ejercicios de San Ignacio, llenos del espíritu de su Santo Padre, inflamados por el celo de la salvación eterna de las almas, y dirá con toda efusión de su corazón como dicen los sacerdotes montañeses: ¡Mil y mil veces benditos sean los jesuitas!

Un párroco.

Enseñanzas de la guerra

Al cabo de dos años de guerra, los ingleses empezaban á curarse de su fiebre de imperio lismo.
El sentido práctico recobra sus fueros, y cada día es más nutrido el coro de voces que piden la paz á todo trance.

¡¡Jesuitas!!... No; no es posible que el mundo los conozca, porque el espíritu del mundo es enteramente opuesto al espíritu de los jesuitas; no es posible que el mundo conozca las virtudes, el espíritu de sacrificio de los jesuitas, porque el mundo corrompido, pervertido, materializado, no puede gustar las cosas que son de Dios; no, no es posible que el mundo llegue á comprender la santidad de vida de los jesuitas, porque sería necesario que el mundo los viera y escuchase sus consejos, sería necesario que el mundo practicara los ejercicios de San Ignacio bajo la dirección de esos mismos jesuitas, y entonces ¡ah! entonces el mundo dejaría de ser mundo para convertirse en la antecámara del Cielo.

¡¡Jesuitas!!... ¡Ah, sí!... El mundo los calumnia, denigra y persigue porque no los conoce. Víralos en el Seminario practicando los ejercicios de San Ignacio, llenos del espíritu de su Santo Padre, inflamados por el celo de la salvación eterna de las almas, y dirá con toda efusión de su corazón como dicen los sacerdotes montañeses: ¡Mil y mil veces benditos sean los jesuitas!

Un párroco.

Enseñanzas de la guerra

Al cabo de dos años de guerra, los ingleses empezaban á curarse de su fiebre de imperio lismo.
El sentido práctico recobra sus fueros, y cada día es más nutrido el coro de voces que piden la paz á todo trance.

Entre esas voces figura la del poeta Rudyard Kipling, que fué uno de los que al principio exigieron con mayor furia la anexión de las dos repúblicas sudafrikanas.

Varios meses estuvo en el Transvaal recorriendo con bélico entusiasmo los campos de batalla, y llevando á los hospitales de sangre consuelos y socorros.

Himnos, poemas y cuentos escribió durante aquel período para excitar á sus compatriotas á que perseverasen en la lucha.

Peró, al fin, se ha convencido de su error, y al bando sanguiinario de Lord Kitchener acaba de oponer desde The Times un poema titulado La lección, que constituye una franca condena del imperialismo militante.

Aunque intraducible, como todo lo de Kipling, damos á título de curiosidad el extracto de algunas estrofas.

«Confesémoslo con franqueza, como gentes de negocios que somos.

«Hemos recibido una endiablada lección, que nos hará sin duda, un endiablado provecho.

«La hemos recibido no en un solo punto y en un solo sentido, ni en dos sentidos y dos puntos, sino en bloque, de una manera concluyente, en todas partes, y más todavía. Todas nuestras ilusiones se han ido por el aire, más altas que la cometa de Gildroyer. ¡Ah, sí!; hemos recibido una lección bien dura, y la habíamos rudamente merecido.

«No nos ha sido administrada á la sombra de los árboles ni á la sombra de la tienda, sino á porrazo limpio, en ones grados de un continente feroz y desnudo. Desde Pritersburg hasta Sutherland; desde la bahía de Lambert hasta la bahía de Delagoa.

«En toda esa extensión de terreno ha caído sobre nosotros la fenomenal lección con una abundancia no conocida en ninguna parte del planeta.

«Fué por nuestra culpa, por nuestra grandísima culpa; no por juicios de Dios.

Elixir Gallol

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Pérez del Molino y C.ª y en las principales.

Medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339 Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Fué por el camino de Chatillon hasta el barrio de Malacof. Madame Morin le ayudó a bajar del pescante el baul para llevarlo al almacén que ántes había alquilado. Después que él se hubo separado, madame Morin, según dice el cochero, arrastró el baul hasta un patio, sin duda para que no se notara fácilmente la presencia de aquel bulto sospechoso. Supúnesse que el crimen se cometió en París. La opinión pública está muy interesada en que se aclaren las sombras en que hasta ahora aparece envuelto este horrible crimen. Para conseguirlo, no cesa la policía en sus indagaciones y pesquisas. EL CORRESPONSAL.

Para personas delicadas y de buen gusto. Biscuit. CONFITERIA DE RAMOS, BECERO, 11



Table with exchange rates for Madrid. Columns: DE MADRID, Dia 7, Dia 9. Rows include Interior series F. E. D., Exterior, Amortizable, Obligaciones de Aduana, Billetes de Cuba de 1886, etc.

Table with exchange rates for Barcelona. Columns: DE BARCELONA, Dia 7, Dia 9. Rows include Interior, Cubas viejas, Cubas nuevas, etc.

EL GLOBULO ROJO Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Por mayor G. G. Capellanes, 1, autor, Santiago, 2, Madrid. En Santander, principales farmacias y droguerías.



El atentado contra MAC-KINLEY Madrid 10-12-30. Un cablegrama llegado de Nueva York asegura con referencia á noticias de Buffalo que el estado de Mac-Kinley es menos alarmante que ayer, habiendo experimentado alguna mejoría. Añaden los despachos que ha sido detenido y encarcelado un oficial del ejército alemán que se encontraba con licencia en los Estados Unidos y que llegó á Buffalo el mismo día que llegó Gzolgose. Otros despachos procedentes de Washington agregan que en la opinión pública ha producido verdadera indignación la noticia de que, en el caso de sobrevivir Mac Kinley á las heridas, solo se condenará á Gzolgose á diez años de presidio como máximo, por ser esta la pena señalada en el código norteamericano para esa clase de delitos. La prensa de la Unión, con contadas excepciones, reclama la adopción de urgentes y enérgicas medidas de carácter internacional contra los anarquistas. Cablegramas de última hora recibidos de Nueva York participan que algunos periódicos de aquella capital publican el retrato de Gzolgose y añaden que en algunos rasgos fisionómicos se encuentran ciertas semejanzas con el regicida Bresci, autor de la muerte del rey Humberto, de Italia. Anuncian también los referidos cablegramas que las casas de los banqueros más importantes de Nueva York y Washington son objeto de estrecha vigilancia. Refieren también que entre el crédito número de despachos que ha recibido la esposa de Mac-Kinley con motivo del atentado, el primero fué de Mr. Kruger, el segundo el del rey Eduardo de Inglaterra, el tercero el de la Reina Regente de España y el cuarto el del Romano Pontífice. Agrega que el círculo anarquista de Patterson se ha dirigido á Mr. Roosevelt, que, como se sabe, se ha hecho cargo de la Presidencia de la República, afirmándole que Gzolgose

no pertenecía al mismo y protestando de que se haya dicho que figuraba entre sus compañeros. Concluye diciendo que el padre de Gzolgose ha reprobado el atentado cometido por su hijo y que lo atribuye á la presión ejercida sobre éste por los anarquistas. Un despacho de París reproduce parte de un artículo en que L'Autourité se ocupa del atentado cometido contra Mac-Kinley. Según el citado periódico parisiense, el presidente de los Estados Unidos ha sido víctima de la brutal política imperialista que venía desarrollando desde el poder. A este propósito recuerda L'Autourité la guerra con España, y dice que aquel expolio fué el principio de los odios concitados en el territorio de la Unión contra su primer magistrado. Madrid 10.-3,15. Las noticias de Buffalo, reexpedidas desde Nueva-York dicen que los médicos que asisten á Mac-Kinley han manifestado que en el caso de persistir la mejoría iniciada, dentro de cuatro semanas podrá dedicarse á sus habituales ocupaciones. En Chicago una numerosa reunión de socialistas deshecho una proposición en que se hacían votos por la mejoría de Mac-Kinley. En Pensilvania otra reunión de 200 anarquistas aprobó por unanimidad el atentado. EL CORRESPONSAL.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Acorazado ruso Ha fundado en Cádiz el acorazado ruso «Nicolás I».

Envenenamiento Dicen de Palma que en aquella capital ha fallecido una joven que antes de morir dijo que había sido envenenada. Según se dice, acusa del envenenamiento á un sujeto que hasta hace algún tiempo fué novio suyo. El hecho ha causado gran impresión en aquella capital.

Fiestas religiosas Noticias recibidas de Lagrosan dicen que las fiestas en honor de la Virgen de Guadalupe han sido solemnes y muy brillantes. Acudieron unos 10.000 forasteros.

Reparto de premios En el Teatro Principal de Málaga se ha celebrado el acto del reparto de premios á los trabajadores. El mantenedor, don Augusto Suárez de Figueroa, pronunció un discurso que fué aplaudido.

Unión de políticos El señor Romero Robledo ha confirmado que se ha unido á los señores duque de Tetuán y López Domínguez, habiendo invitado también á ingresar en este nuevo grupo político á los señores Gamazo y Maura.

Bueno Hoy no se ha reunido la ponencia de la reorganización de servicios.

Paseos militares Han dado comienzo los paseos militares en la región de Castilla la Nueva.

Españoles y portugueses Se hacen preparativos para dispensar un buen recibimiento á los expedicionarios portugueses, que llegarán hoy. Se trabaja por que el recibimiento sea verdaderamente entusiasta.

Nuestras posesiones del Muni Se han recibido amplios detalles oficiales de la toma de posesión de nuestros territorios del Río Muni.

Hundimiento En Torredandino se hundió una quesera matando á un trabajador.

Desgracia Dicen de Burgos que en Peñaranda de Duero, forcejeando el Alcalde con un sobrino, se le disparó al primero una escopeta que tenía en la mano, matando al segundo.

De viaje De Teruel dicen que ha llegado el señor Obispo de Mahón.

Descarrilamiento Comunican de Lisboa que cerca de la estación de Casabranca ha descarrilado un tren mixto, resultando 4 muertos y muchos heridos. Ignóranse las causas del accidente.

El atentado contra MAC-KINLEY Madrid 10-12-30.

Un cablegrama llegado de Nueva York asegura con referencia á noticias de Buffalo que el estado de Mac-Kinley es menos alarmante que ayer, habiendo experimentado alguna mejoría.

Añaden los despachos que ha sido detenido y encarcelado un oficial del ejército alemán que se encontraba con licencia en los Estados Unidos y que llegó á Buffalo el mismo día que llegó Gzolgose.

Otros despachos procedentes de Washington agregan que en la opinión pública ha producido verdadera indignación la noticia de que, en el caso de sobrevivir Mac Kinley á las heridas, solo se condenará á Gzolgose á diez años de presidio como máximo, por ser esta la pena señalada en el código norteamericano para esa clase de delitos.

La prensa de la Unión, con contadas excepciones, reclama la adopción de urgentes y enérgicas medidas de carácter internacional contra los anarquistas.

Cablegramas de última hora recibidos de Nueva York participan que algunos periódicos de aquella capital publican el retrato de Gzolgose y añaden que en algunos rasgos fisionómicos se encuentran ciertas semejanzas con el regicida Bresci, autor de la muerte del rey Humberto, de Italia.

Anuncian también los referidos cablegramas que las casas de los banqueros más importantes de Nueva York y Washington son objeto de estrecha vigilancia.

Refieren también que entre el crédito número de despachos que ha recibido la esposa de Mac-Kinley con motivo del atentado, el primero fué de Mr. Kruger, el segundo el del rey Eduardo de Inglaterra, el tercero el de la Reina Regente de España y el cuarto el del Romano Pontífice.

Agrega que el círculo anarquista de Patterson se ha dirigido á Mr. Roosevelt, que, como se sabe, se ha hecho cargo de la Presidencia de la República, afirmándole que Gzolgose

no pertenecía al mismo y protestando de que se haya dicho que figuraba entre sus compañeros. Concluye diciendo que el padre de Gzolgose ha reprobado el atentado cometido por su hijo y que lo atribuye á la presión ejercida sobre éste por los anarquistas.

Un despacho de París reproduce parte de un artículo en que L'Autourité se ocupa del atentado cometido contra Mac-Kinley. Según el citado periódico parisiense, el presidente de los Estados Unidos ha sido víctima de la brutal política imperialista que venía desarrollando desde el poder.

A este propósito recuerda L'Autourité la guerra con España, y dice que aquel expolio fué el principio de los odios concitados en el territorio de la Unión contra su primer magistrado. Madrid 10.-3,15.

Las noticias de Buffalo, reexpedidas desde Nueva-York dicen que los médicos que asisten á Mac-Kinley han manifestado que en el caso de persistir la mejoría iniciada, dentro de cuatro semanas podrá dedicarse á sus habituales ocupaciones.

En Chicago una numerosa reunión de socialistas deshecho una proposición en que se hacían votos por la mejoría de Mac-Kinley. En Pensilvania otra reunión de 200 anarquistas aprobó por unanimidad el atentado.

EL CORRESPONSAL.

URBINA CALLISTA DE LA REAL CASA SEVRA A DOMICILIO Avisos á D. Victor Ugalde, armero Plaza de la Libertad (Kiosko)

DROGUERÍA Y ARTÍCULOS PARA FOTOGRAFÍA Cubillas y compañía WAD-RAS, NÚMERO 5 Esta casa tiene una elegante Cámara Oscura y una gran máquina ampliadora á disposición de los aficionados.

PROFESORA de primera enseñanza se ofrece para institutriz ó lecciones particulares y también como señorita de compañía. Informarán en esta Administración.

MODISTA Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

URBINA CALLISTA DE LA REAL CASA SEVRA A DOMICILIO Avisos á D. Victor Ugalde, armero Plaza de la Libertad (Kiosko)

DROGUERÍA Y ARTÍCULOS PARA FOTOGRAFÍA Cubillas y compañía WAD-RAS, NÚMERO 5 Esta casa tiene una elegante Cámara Oscura y una gran máquina ampliadora á disposición de los aficionados.

PROFESORA de primera enseñanza se ofrece para institutriz ó lecciones particulares y también como señorita de compañía. Informarán en esta Administración.

MODISTA Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

VINO IODO TANICO FOSFATADO R. JIMÉNEZ (HIJO) — FARMACÉUTICO Su sabor agradable y el ser perfectamente tolerado por el organismo hacen que sustituya con ventajas al aceite de hígado de bacalao en las enfermedades del pecho, escrófula, raquitismo y demás afecciones que tienen por causa la debilidad general y la anemia. Botella, 3'50 pesetas Farmacia: Vda. de R. Jiménez. Plaza de la Libertad, (casa de los Jardines). Teléfono, 33

La Equitativa Gran Almacén de muebles DE P. MATA Y C.ª Los dueños de este establecimiento ofrecen al público sus artículos, garantizando su calidad y sólida construcción, á precios sumamente económicos, en ventas al contado y á plazos. GRAN SURTIDO EN TAPICERÍA DE VARIOS ESTILOS Juegos completos de sala, gabinete, alcoba y comedor.—Sillerías de todas clases.—Espejos de Venecia y de otros modelos.—Camas de madera, hierro y doradas.—Gergones tapizados y metálicos. Plaza del Príncipe, n.º 1 (AL LADO DE SINFORIANO RÓDENAS) NOTA.—Esta casa no tiene sucursales.

Colegio de San Antonio, Bilbao Fundado el año 1867 Amplísimo edificio con trescientos mil pies de terreno propio y cercado para recreo de los alumnos. Primera enseñanza elemental y superior.—Bachillerato.—Comercio oficial y particular, idiomas y clases de adorno. PIDANSE PROSPECTOS AL DIRECTOR

L' UNION Compañía anónima de seguros contra incendios FUNDADA EN EL AÑO 1828 Establecida en París, 15, rue de la Banque Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación Garantías de la Compañía en 31 de diciembre de 1898 Capital social. Pesetas 10.000.000 Reservas 11.205.000 Primas á recibir. 79.650.334 Total de garantía. 100.855.334 Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1898: Pesetas 17.272.202.316 Sinistros pagados desde el origen de la Compañía. 229.000.000 Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro. LOS SETENTA Y DOS años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público. Subdirector apoderado de la provincia de Santander: ENRIQUE AZOUÉ CALLE DE SAN FRANCISCO, 17, SANTANDER

Colegio de San Vicente de Paul DIRIGIDO POR LOS PP. PAULES EN LIMPIAS (PROVINCIA DE SANTANDER) Recomendable por su nuevo edificio (2.400 metros cuadrados) con excelentes condiciones higiénicas y por el reconocido aprovechamiento de sus alumnos. Estudios generales del grado de BACHILLER y preparación para el mismo, Enseñanza práctica de todas las ASIGNATURAS DE COMERCIO. SOLFEO Y PIANO

Camas, JERGONES DE MUEBLES, SILLERIAS, ESPEJOS Y TODA CLASE DE MUEBLES Se economizará mucho dinero el que compre en los grandes almacenes de V. Araluce Plaza de la Libertad Nota.—Muebles especiales muy sólidos, á precios reducidos, para fondas y balnearios

Rioja Clarete DE LA COMPAÑIA VITÍCOLA DEL NORTE DE ESPAÑA PREMIADA EN TODAS LAS EXPOSICIONES Botella con cascote, cosecha 1899 (embotellado en Haro)..... Pesetas 1 25 (idem en Santander)..... 1 00 Media botella (idem idem)..... 0 65 Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas, por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonando 0'25 pesetas por cada una. ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER Almacén de vinos de B. Martínez y Compañía Alameda 1.ª, núms. 20 y 22—Teléfono núm. 80—SERVICIO A DOMICILIO SUCURSAL: TIENDA DE Doña Eloisa López (ANTIGUA DEL MANGO)

RESTAURANT El Cantábrico de Pedro Gómez Fernández HERNAN-CORTÉS.—(Palacio del Sr. Macho) TELÉFONO NÚMERO 200 Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—comedores amplios é independientes Plato del día.—Arroz á la valenciana.

VIUDAS Y HUÉRFANAS que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados, consulten á EMILIO DICAL HABILITADO DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS SANTA CLARA, 8 Y 10, PISO SEGUNDO

CASA DE CAMPO Se vende una á siete kilómetros de la capital, compuesta de planta baja, cuadra espaciosa, pajal, piso principal y desván; tiene huerta de 18 carros de tierra con árboles frutales y pozo de agua potable. Magníficas vistas al mar. Informarán en esta Administración.

PÉRDIDA de un servilletero de plata, repujado y grabado «Castilla», con su servilleta bordada C. C. A quien lo entregue en la calle de Lope de Vega, 4, 4.ª, se le gratificará

Bronce y cobre se compran á buenos precios en los talleres de LAVIN, Astillero.

LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22.—Teléfono, 322

Este establecimiento pertenece desde su fundación á don Manuel Mata Aguirre y no tiene sucursal alguna. Alcobas desde 45 pesetas, compuestas de cama-jergón muelles, colchón, almohada, mesa de noche, alfombra y silla. Ventas al por mayor y menor, á precios sin competencia, de camas, tapicería, sillerías y muebles de todos modelos y caprichos. VENTAS Á PLAZOS SIN FIANZOR

Gran Gimnasio higiénico SANTA CLARA, 7 Desde 1.º de junio habrá clases desde las seis de la mañana, de hora en hora, hasta la una, y desde las cuatro á las ocho también de hora en hora.

LAMPISTERÍA MODERNA Y FUNDICION ARTÍSTICA Constructor de aparatos para toda clase de alumbrado. Fundición de toda clase de metales. Especialidad en bronce para maquinaria y lavaderos de minas. Se hacen toda clase de trabajos artísticos, á precios reducidos.

Brazos de metal para luz eléctrica DESDE 60 CÉNTIMOS EN ADELANTE Elegantes modelos en columnas de agua para mostradores.

Sanos Mártires, núm. 1 (esquina á la Plaza del Príncipe) Criapín de Blas.

“QUO VADIS...” En la librería de «La Propaganda Católica», sita en la calle de Hernán-Cortés, número 9, se acaba de poner á la venta la obra así titulada, de don Enrique Sienkiewicz; edición expurgada y precedida de una carta-prólogo del Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo de Sevilla. Precio del ejemplar, dos pesetas.

HABAS superiores Habas mazaganas 23 pesetas saco. Pequeñas cochiqueras, 22 pesetas. Cebada superior, 19 pesetas. Plaza del Príncipe, 5, entresuelo

ACELTES rusos Aceites minerales, grasas, etc., para industrias, máquinas y vagones. ACEITE MAZOUTH Representante, Emiliano Galdós, Daoiz y Velarde (frente al estanco), TELÉFONO NÚMERO 248

CAJA DE FONDOS y enseres de escritorio y almacén. Se venden. Esta Administración informará.

SE ADMITEN dos caballeros en casa particular. Informarán en esta Administración.

